произведений архитектора Тарасова К.К., являлось произведением «неорусского» стиля.

Таким образом, лучшим архитектурным произведениям Витебска второй половины XIX — начала XX веков были свойственны образная выразительность, своеобразное соединение архитектурных масс, уничтожение разрыва между функциональным (социальным) назначением и декоративно-художественной формой здания.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ: 1. Никифоровский Н. Я. / Странички из недавней старины города Витебска: Воспоминания старожила. – Мн.: Полымя, 1995. – 149 с. 2. Художественная культура Витебска с древности до 1917 года / А.В.Руссцкий. – Мн.: БелЭн, 2001. - 288 с.

УДК 947.6

## ЦИРУЛИК А., ТРОЦКИЙ Е., студенты

Научный руководитель: **ВОРОНОВА Т.В.**, ст. преподаватель УО «Витебская государственная академия ветеринарной медицины»

## РУССКАЯ ОСВОБОДИТЕЛЬНАЯ НАРОДНАЯ АРМИЯ (РОНА) И ЕЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НА ВИТЕБЩИНЕ

В ходе военных операций, осенью 1943 года немецкие войска заняли территорию Орловской и Брянской областей. По решению немецкого командования на оккупированной территории было санкционировано создание автономного административно-территориального образования — Локотьского района, который впоследствии был расширен до округа с населением до 600 тыс. человек. Бургомистром был назначен Б. Каминский, в обязанности которого входила борьба с партизанским движением, выполнение плана продовольственных поставок и поддержание «порядка» на территории округа [1, С. 156-158].

Вооруженные силы Локотьского округа получили название «Русская освободительная народная армия» (РОНА). Пополнение рядов данного воинского формирования происходило за счет лиц, пострадавших от советской власти, военнослужащих Красной Армии, попавших в этих местах в окружение, а с 1942 года и за счет принудительной мобилизации. Так к началу 1943 года в состав РОНА входили 5 стрелковых полков и ряд отдельных соединений, в том числе и бронедивизион с численностью 12 тыс. человек.

В августе 1943 года, после начала отступления немецких войск, подразделения РОНА были переброшены в Витебскую область. Численность РОНА была пополнена белорусскими полицейскими. Основной деятельностью продолжала оставаться антипартизанская борьба. На территории Витебской области был создан «Лепельский округ», командиром бригады был назначен Б. Каминский. Узнав о передислокации формирований РОНА на территорию Витебской области, партизаны начали активные операции по обеспечению перехода на свою сторону членов организации. Также успехи Красной Армии на военных фронтах, агитационная работа стали причинами перехода большо-

го количества солдат на сторону партизан, в результате чего резко сократилась численность РОНА. Летом — осенью 1943 г. на сторону партизан перешли майор Тарасов, командир каминцев Пащенко, капитан Преваторов с ротой, находившейся под его командованием [2, С. 193]. Самый крупный переход на сторону партизан из состава РОНА был отмечен 21 — 22 сентября 1943 года в Сенненском районе. Всего из подразделения Каминского на сторону партизан перешли более 1000 человек.

Командование Российской освободительной народной армии жестоко карало солдат и офицеров за дезертирство, о чем свидетельствует газета «Боевой путь» от 9 ноября 1943 г.: «29 сентября 1943 года состоялось закрытое судебное заседание Военно-полевого суда Бригады РОНА под председательством лейтенанта Кириллова по делу группы шпионов, диверсантов, террористов....На следствии было установлено, что эти лица вели подготовку к сдаче полка партизанам... Не подлежит сомнению, что весь личный состав Бригады одобрил решение суда, приговорившего Тарасова к повешенью, а его подсобников к расстрелу» [3, С.5].

В декабре – январе 1944 г. немецкое командование отдает приказ о передислакации Витебской части РОНА в Барановическую область, где создается «Самоуправляющийся округ Каминского». Однако в мае 1944 г. формирование РОНА было снова переброшено в Витебскую область, для проведения операции против партизан под кодовым названием «Праздник весны»: «Разгромлены крупные бандитские силы в тылу среднего участка Восточного фронта. В этих операциях приняла участие бригада РОНА под командованием Каминского» [4, С. 3].

Когда в июне 1944 г. началась операция по освобождению Беларуси, Каминский потребовал от немецкого командования вывода бригады из района боевых действия для переформирования. В июле 1944 г. РОНА была переброшена на территорию Польши, возле границы с Германией. Бригада была включена в состав СС, а позже переправлена в Мюнзинген.

Таким образом, крах гитлеровского оккупационного режима на территории Беларуси летом 1944 года и, в частности, на Витебщине, стал началом распада созданных немцами «русских» военных формирований.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ: 1. Соколов Б.В. Оккупация. Правда и мифы. М., 2002. 2. Лабанок У.Е. В боях за Родину. – Мн., 1961. 3. Калекцыя перыедыкі часоу Вялікай Айчыннай вайны ў Дзяржаўным архіве Віцебскай вобласці. Фонд № 2290, вопісь № 1, спр. № 5, С. 5. 4. Калекцыя перыедыкі часоў Вялікай Айчыннай вайны у Дзяржаўным архіве Віцебскай вобласці. Фонд № 2290, вопісь № 1, спр. № 28, С. 3.